

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
A EL PEZONCO DE MAYOR CIRCULACIÓN
CENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DEPARTO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono número 21

Los ferroviarios de Murcia

En el Centro Obrero
Anoche tuvo lugar en el Centro Obrero una reunión, celebrada por la sección de Ferrovios de Murcia.
En ella, se dió cuenta del telefonema dirigido por el Comité Central, cuyo texto es el siguiente:
«Domingo Martínez.—Murcia.
Conflicto solucionado con Gobierno promesa formal ley aumento salario, disminución jornada, inamovilidad, pensiones y otras mejoras. Considerando triunfo, queda sin efecto orden huelga. Correo instrucciones.—Barrio.—Cordoneillo.
El presidente Barreda, después de dar lectura al telefonema, recomendó la más estrecha unión y muy especialmente la mayor cordialidad con todos los compañeros ferroviarios sin distinción alguna.
Domingo M. Caravaca les habló en iguales términos y expresó su confianza en el Comité Central.
Después usó de la palabra el presidente del Centro obrero, el que dijo que el arreglo ha sido un *pasel político* y que el Comité central como las secciones deben componerlos solo ferroviarios y no personas extrañas.
Por último Barreda usó nuevamente de la palabra para hacer la defensa de Barrio y demás elementos que componen el Comité central, dando por terminada la reunión.
Al acto asistieron muchos menos elementos ferroviarios que en la reunión anterior en que se acordó la huelga.

CARTAGENA

«Viene Lerroux?..»
Se nos asegura que para el día 19 del corriente mes llegará a esta población el ilustre jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.
También nos afirman que vendrán acompañándole los señores Albornoz, Salillas y Santa Cruz, a más de algún otro, cuyo nombre hoy se desconoce.
La llegada a esta del señor Lerroux tendrá por único y exclusivo objeto la celebración de un mitin, en el que tomarán parte todos sus compañeros de esta ciudad y otros de Murcia.
En Cartagena permanecerá el señor Lerroux tan solo un día, marchando seguidamente a Murcia, en donde sus correligionarios planean organizar un banquete en su honor.
La noticia ha causado gran entusiasmo entre los elementos radicales de esta, y mucha expectación entre los que no comulgando en su credo ansían escuchar la elocuente y autorizada palabra del jefe del partido radical.

Recos
Llegó a esta el coronel de ingenieros don Fernando Recacho.
—Esta tarde a las seis tendrá lugar en el Centro del Ejército y armada, una conferencia por el ilustre capitán de infantería retirado, don Manuel Arroyo Ves-Mugría.
El tema sobre que ha de versar esta conferencia será el de Activos y Retirados.
—En el sitio conocido por Fuente-Cubas, ha sido detenido por la guardia civil el individuo Juan Cánovas Lamar que se hallaba reclamando por el Juzgado de Instrucción de esta ciudad.
Esta tarde marchará a Madrid don Francisco Torres Babi.
—Ha sido pedida a la mano de la bellísima señorita Eudicia Morales Díaz, para don Francisco de Paula Gómez.
En el *Diario Oficial* se anuncia la convocatoria de maquinistas para cubrir 12 plazas.
—Pasa destinado a este apostadero el segundo condestable don Manuel García.
—Nuevamente ha abierto sus puertas al público el Teatro Circo.
En dicho local se exhibirán todas las noches preciosas y variadas películas.
En el Teatro Principal, a pesar de la mala noche que hizo, debutaron las hermanas Guardias, que son tres artistas notabilísimas.
El público numeroso y distinguido,

aplaudido con entusiasmo a las artistas, haciéndoles repetir algunos números.
Para esta noche, ejecutarán un magnífico programa que satisfará seguramente al público.
—El ayudante de Marina del puerto de Torreveja, ha telegrafado al comandante general de este apostadero diciendo que la fragata rusa, «Albion» a causa del temporal va en contra de la costa y que lo es imposible prestarle auxilio.—6 Octubre.

Canalejas y Amado

(Por teléfono)
Madrid 6 (1 t.)
Canalejas ha estado hablando con Amado durante largo rato.
Amado ha reconocido la conveniencia de que los obreros volverán al trabajo.
Asamblea en el Español
Anoche se verificó en el Español la asamblea de los ferroviarios.
Estuvo concurridísima.
Se acordó por unanimidad volver al trabajo, dejando aplazada la huelga.
También se acordó que miembros del comité recorran las líneas para dar verbalmente la orden de volver al trabajo para evitar que los telegramas enviados dando esta orden se crean apócrifos.
Proyectos del Gobierno
Hablando el señor Canalejas de la apertura de las Cortes dijo que en el momento que se abran se pondrán a discusión las peticiones hechas por los obreros y sus las propuestas por estos con carácter privado.
Estas discusiones, dijo el presidente, serán simultáneas, afirmando que la de los presupuestos.
Es ilicito, añadió, y se hace imposible que siga este estado de tan continuo de huelgas, pues aunque estas afectan tan solo a las compañías indirectamente afectan en gran escala a la riqueza pública.
Esto no hace más que crear compromisos por una y otra parte.

Reunión interesante

Canalejas y Villanueva han celebrado una interesantísima conferencia con los directores de las compañías.
Esta ha consistido en tomar acuerdos respecto a los ferroviarios.
Salieron satisfechísimos de la referida entrevista.
Felicitaciones
El señor Canalejas está recibiendo calurosas manifestaciones de simpatía por haber solucionado la huelga.
—El solo contesta a todos los que le felicitan: «Siempre llevo el arma cogida al brazo como buen gobernante, pues estoy convencido que cumplo con mi deber.»
Hablando por teléfono
Ribalta ha hablado por teléfono con el jefe de los ferroviarios catalanes de la sección de Zaragoza.
Trataron de la pronta solución que ha tenido el conflicto.
Este último contestó que los obreros se habían reunido para resolver el tan enojoso asunto.
Dimisión de un secretario
En Barcelona el secretario de la unión ferroviaria ha dimitido de su cargo por que no quiso firmar la solución de la huelga.

Las fiestas del Centenario

(Por teléfono)
Madrid 6 (1 t.)
Velada parlamentaria
La velada parlamentaria verificada en Cádiz con motivo de las fiestas del Centenario ha resultado solemnísima.
El aspecto del teatro era verdaderamente regio, viéndose en los palcos dignamente representada la belleza de la mujer que hermanaba con la hermosura de los uniformes de los enviados extranjeros.
Preside Moret, teniendo a su derecha a Arias de Miranda y a su izquierda al representante de la Argentina señor Figueroa Alcora.
Abierta la velada, se da lectura a varios telegramas de adhesión.
Entre ellos produce general regocijo uno de la Cámara Cubana transmitiendo su saludo a España y dando cuenta de la asamblea que acaban de celebrar para asociarse a España en el grandioso acto de conmemorar las Cortes de Cádiz.
Arias de Miranda se levanta a hablar siendo acogido por un aplauso unánime.
En frases elocuentísimas hace el

elogio de Moret, haciendo resaltar su figura grandiosa siempre y gigante cuando se trata de conmemorar un hecho trasciende a sus compañeros.
Salieron comisiones en automóvil para recomendar la vuelta al trabajo.
La «Gaceta»
(Por teléfono)
Madrid 6 (1 t.)
Decreto de Guerra
La *Gaceta* de hoy publica una circular para que en breve se reorganice el batallón de ingenieros de ferrocarriles y los ingenieros del Ejército.

Firma de Guerra
(Por teléfono)
Madrid 6 (1 t.)
Ascensos
Ha sido ascendido a Teniente general el general Jiménez y a general de División, el general Ayala.
El coronel Canchoa a Brigadier y a segundos cabos, los generales Torres, Orozco y Pérez.

LA UNION

El estado ruinoso en que se encuentra la prisión preventiva de esta ciudad hacen de todo punto necesario que V. S. fije su atención en ello en evitación de una hecatombe, que de no poner pronto remedio, tendrá lugar irremisiblemente en breve plazo.
Se encuentra en esta cárcel instalado en los bajos de un ruinoso edificio, apuntalado, propiedad de nuestro Ayuntamiento, el que en vista de las inseguridades de tal casa trasladó su dependencia a otra vivienda en alquiler.
El día cuatro del corriente y efecto de las lluvias habidas en esta ciudad, se derrumbó, estrepitosamente, una parte del alto que hay sobre dicha cárcel; el golpe fué tan tremendo, que trepidaron todas las paredes y se agrietó el piso raso de la dependencia en que está instalada la oficina del vigilante de guardia.
El que lo estaba de servicio y la población penal y con ellos el señor director del establecimiento y familia, se sobrecogieron de espanto, pues creyeron se derrumbaba el edificio.
Hay además, señor director, la inseguridad en la vigilancia de los detenidos, pues estando, como ya hemos dicho, desahogada toda la parte alta, a la que es sumamente fácil el acceso por su estado actual, puede tener lugar un escape a la vigilancia de estos celosos empleados.
El señor director, acto seguido del hecho narrado, ha pasado oficio poniéndolo en conocimiento del señor Juez de Instrucción de este partido y denunciando, una vez más, el estado deplorable en que se encuentra esta preventiva, estado, que humanidad, en primer lugar, y para tranquilidad de los señores funcionarios, que en ella prestan sus servicios, nosotros denunciarnos ante la autoridad del señor director de Penales, abrigando las más fundadas esperanzas de que V. S. pondrá pronto remedio a tan lamentables deficiencias, siquiera en bien de los desgraciados detenidos en ella, y por la seguridad de la vida de todos los que habitan dentro de esta cárcel, que a buen seguro ha de hundirse, si para ello no se pone pronto y radical remedio.
—La empresa del Circo-Teatro ha contratado a una notable compañía de zarzuela que a la presente actúa en Alcazar de San Juan.
Pero parece ser que dicho contrato, aún no es firme, dependiendo su realización de compromiso contraído con anterioridad por dicha compañía.
Si para el día 15 del corriente según nos asegura, ha podido esto solventarse, será un hecho la vuelta aquí de dicha compañía, la que empezará a actuar días después de la referida fecha.
—Parece que los Hermanos García, se han decidido por emplazar el amplio barracon del Cisac, en la gloriosa del Ayuntamiento viejo, sitio céntrico de la población, a donde sin duda acudirán en masa nuestro público, a poco que los referidos señores García se empuñen.
Como conocemos el mismo tacto que para la elección de artistas, tienen demostrado dichos señores en cuestión de espectáculos, les auguramos de antemano un buen negocio.

La huelga de ferroviarios

(POR TELEGRAMA)
ALMERIA
Madrid 6 (9 n.)
Los ferroviarios de la compañía del Sur han anunciado que ellos se sienten en la huelga hasta conseguir cuanto han solicitado.
Se redoblan las precauciones.
El correo ha salido guiado por un squirolo.
OVIEDO
Acaba de recibirse el telegrama del comité dando por solucionada la huelga.
La noticia fué recibida con satisfacción por los ferroviarios.

BARCELONA

La asamblea de ferroviarios celebrada, por los de la línea del Norte, ha estado concurridísima.
El presidente dió cuenta del telegrama del comité nacional dando cuenta de la solución de la huelga.
Después preguntó si se debe volver al trabajo. Algunas voces contestan que sí; otras dicen: Vamos por la fuerza.
El presidente dice que se nombrará una comisión que se entreviste con la empresa para saber en las condiciones que vuelven al trabajo.
El secretario dimitido de la sección catalana ataca rudamente a Ribalta y a Solaura. Dice que el primero después de firmar en Zaragoza que irían con y sin brazaletes a la huelga, ahora que tienen los afectos al servicio militar efreado no ir al trabajo a pesar de todo, ni transigir sin promesa formal de las compañías de acceder a todo lo pedido por los obreros, promesa hecha por escrito ante notario, ahora aceptando una simple promesa hecha por el Gobierno.
Añade que la huelga es acordada por votación de todos los empleados de la línea y ahora se acuerda la vuelta al trabajo sin previa votación de los mismos que la acordaron.
Las palabras del secretario dimitido de la red catalana, produce enorme sensación.
Se pronuncian otros discursos determinando la conducta que en lo sucesivo observará la sección del norte.
Predominó el criterio de crear el sindicato por empresas y no por secciones como desea el comité nacional.
En la asamblea se tomó el acuerdo de volver al trabajo.

Los assembleístas censuraban a los directores de la huelga, que en el momento más calmante han hecho tracción a sus compañeros.
Salieron comisiones en automóvil para recomendar la vuelta al trabajo.
La «Gaceta»
(Por teléfono)
Madrid 6 (1 t.)
Decreto de Guerra
La *Gaceta* de hoy publica una circular para que en breve se reorganice el batallón de ingenieros de ferrocarriles y los ingenieros del Ejército.

Firma de Guerra
(Por teléfono)
Madrid 6 (1 t.)
Ascensos
Ha sido ascendido a Teniente general el general Jiménez y a general de División, el general Ayala.
El coronel Canchoa a Brigadier y a segundos cabos, los generales Torres, Orozco y Pérez.

LA UNION

El estado ruinoso en que se encuentra la prisión preventiva de esta ciudad hacen de todo punto necesario que V. S. fije su atención en ello en evitación de una hecatombe, que de no poner pronto remedio, tendrá lugar irremisiblemente en breve plazo.
Se encuentra en esta cárcel instalado en los bajos de un ruinoso edificio, apuntalado, propiedad de nuestro Ayuntamiento, el que en vista de las inseguridades de tal casa trasladó su dependencia a otra vivienda en alquiler.
El día cuatro del corriente y efecto de las lluvias habidas en esta ciudad, se derrumbó, estrepitosamente, una parte del alto que hay sobre dicha cárcel; el golpe fué tan tremendo, que trepidaron todas las paredes y se agrietó el piso raso de la dependencia en que está instalada la oficina del vigilante de guardia.
El que lo estaba de servicio y la población penal y con ellos el señor director del establecimiento y familia, se sobrecogieron de espanto, pues creyeron se derrumbaba el edificio.
Hay además, señor director, la inseguridad en la vigilancia de los detenidos, pues estando, como ya hemos dicho, desahogada toda la parte alta, a la que es sumamente fácil el acceso por su estado actual, puede tener lugar un escape a la vigilancia de estos celosos empleados.
El señor director, acto seguido del hecho narrado, ha pasado oficio poniéndolo en conocimiento del señor Juez de Instrucción de este partido y denunciando, una vez más, el estado deplorable en que se encuentra esta preventiva, estado, que humanidad, en primer lugar, y para tranquilidad de los señores funcionarios, que en ella prestan sus servicios, nosotros denunciarnos ante la autoridad del señor director de Penales, abrigando las más fundadas esperanzas de que V. S. pondrá pronto remedio a tan lamentables deficiencias, siquiera en bien de los desgraciados detenidos en ella, y por la seguridad de la vida de todos los que habitan dentro de esta cárcel, que a buen seguro ha de hundirse, si para ello no se pone pronto y radical remedio.
—La empresa del Circo-Teatro ha contratado a una notable compañía de zarzuela que a la presente actúa en Alcazar de San Juan.
Pero parece ser que dicho contrato, aún no es firme, dependiendo su realización de compromiso contraído con anterioridad por dicha compañía.
Si para el día 15 del corriente según nos asegura, ha podido esto solventarse, será un hecho la vuelta aquí de dicha compañía, la que empezará a actuar días después de la referida fecha.
—Parece que los Hermanos García, se han decidido por emplazar el amplio barracon del Cisac, en la gloriosa del Ayuntamiento viejo, sitio céntrico de la población, a donde sin duda acudirán en masa nuestro público, a poco que los referidos señores García se empuñen.
Como conocemos el mismo tacto que para la elección de artistas, tienen demostrado dichos señores en cuestión de espectáculos, les auguramos de antemano un buen negocio.

—La velada que para la noche del 5 tenía anunciada la sociedad «El Pezamiento», fué suspendida a causa del mal tiempo reinante.
—En el Registro civil, se han hecho durante las últimas veinticuatro horas las inscripciones de dos nacimientos y de una defunción.—6 Octubre.

ALICANTE
La catástrofe ferroviaria
(POR TELEGRAMA)
Estado de los heridos
Alicante 6 (10 n.)
Los heridos de la catástrofe ferroviaria siguen en estado satisfactorio.
El que en peor estado se encuentra es José Jover que está gravísimo.
El maquieta Savilla está mejorado dentro de la gravedad.
Misiones pedagógicas
El sábado se celebró una fiesta escolar simpatísimas en el pueblo de Lorquí.
Fué esta una fiesta producto de las misiones pedagógicas que con tanto acierto y tesón organiza el activo inspector de primera enseñanza de esta provincia don Ezequiel Cazaña Ruiz.
Se instituyó la caja escolar de ahorros, para lo cual hubo de reparirse preciosas huertas a los niños conteniendo algunas pequeñas cantidades como principio de ahorro, que donaron a los niños el Ayuntamiento y el inspector.
Además se les repartió por la tarde a los niños una merienda compuesta de un panecillo, sanchichón y frutas.
Pero el acto principal tuvo gran importancia. Tomaron parte 250 niños y asistió además el pueblo en masa.
Hablaron con gran acierto el cura párroco y el secretario del Ayuntamiento, las que encomiaron el acto y dirigieron frases de aliento a los niños y a los padres.
Por último habló el inspector señor Cazaña, pronunciando los siguientes párrafos que fueron aplaudidísimos:
«Benditos mil veces los pueblos que a sus fiestas religiosas y populares, asocian las fiestas de la cultura, la fiesta del niño, porque este festival es el de la familia, el del pueblo y el de la Patria.
Yo siendo gustoso hoy al pueblo de Lorquí para asociar mi personalidad oficial al acto que realiza, y dirijo mi modesta palabra a las autoridades, al pueblo, a los Maestros y a la niñez, para pedir a todos cooperación y ayuda para resolver el problema «contra la ignorancia», que está latente en España y necesita de la voluntad y del empeño de todos para conseguir la prosperidad nacional.
Propaganda pedagógica
El Divino Maestro que conocía la condición humana y social como obra suya, bien pensó que las doctrinas evangélicas para que tuvieran sus creyentes y partidarios tenían que ser extendidas y predicadas por todo el orbe y sostenidas por espacio de siglos y siglos para mantener los creyentes en la fe más intensa y pura.
Y si la fe cristiana necesitó de esas propagandas ¿qué preséritos no necesitaremos hacer nosotros de nuestra Pedagogía y de nuestras necesidades sociales en el orden humano, olvidadas de los hombres con relación a la educación de sus hijos?
Por imperiosa necesidad de nuestros males ha llegado a ponerse de moda la palabra *educación y cultura* en España y no hay mitin, ni periódico, ni asamblea, ni velada, ni folletos que no hayas platicado en qué consiste nuestro atraso y como hemos de triunfar de nuestros males, pero sin embargo estamos desprovistos del conocimiento de esa ciencia pedagógica que es la madre fundadora de esa educación social que hemos de propagar y extender por toda la tierra como bandera que pregonen nuestros triunfos nacionales.
Está necesitada nuestra institución. Escuela de propagadores y por eso venimos aquí y pensamos ir al resto de la provincia y aún de España, para hacer incansable propaganda pedagógica, para formar núcleos de entusiastas y amigos de la escuela, para caldear la atmósfera fría e indiferente, para atraer corrazones y crear virtudes, para predicar en fin ideas sanas, crear sentimientos nobles que den impulso a nuestra escuela para que marche hacia el perfeccionamiento social.
Debemos hacer la escuela prestigiosa y popular; debemos llevar a

ella una corriente de amor espiritual, no olvidando que educando con amor al niño nos ahorramos de corregir con dolor al hombre y para ese fin preciso es que cada uno con la medida de sus fuerzas contribuya a su perfeccionamiento.
No estamos conforme con ese indiferentismo que es hoy común entre nuestras distintas masas sociales, que todo lo espera de la acción de la Escuela, del Maestro y del Estado sin pensar que en materia educativa especialmente todos podemos darnos nuestra pincelada para terminar el cuadro social: pues educa el médico que corrige defectos de higiene, enseña el abogado puntos de derecho, marca el cura deberes morales y sofoca en fin los mayores multitudes de vicios y actos impudentes que se cometen en la vía pública y a los que se vuelve la cara injustamente.
Y a cada uno en la esfera de su profesión y condición corrígese y educa ese sería un gran medio de estímulo y un ejemplo seguro de llegar al perfeccionamiento de nuestra sociedad en plazo más corto del que necesitamos para devolver a la Patria grandezas perdidas.
Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

INUNDACIÓN EN ALICANTE
(POR TELEGRAMA)
Lluvia torrencial
Alicante 6 (10 n.)
A las ocho de la noche llovió sobre Alicante de modo torrencial.
En media hora que duró la lluvia la parte baja de la población quedó inundada.
En los cafés y en el Casino, situados en la Explanada, el agua alcanzó más de dos palmos y medio.
Los que se hallaban en dichos sitios se vistieron que subir a las mesas y a las sillas.
Confusión
Como a todo esto la campana del Ayuntamiento tocó alarma, se produjeron sustos.
La gente que había en el cine salió asustadísima.
La confusión fué enorme.
Casas hundidas
En la calle del Socorro la avenida del agua hundió tres casas.
Niño ahogado
En el número 81 de la referida calle del Socorro, dormía el niño de 4 años, José Martínez Pomta.
Su familia se hallaba en una casa vecina.
Al darse cuenta de la lluvia torrencial quiso salir de la casa donde estaba, pero el ímpetu de las aguas impidió que se abriera la puerta: no pudiendo por tanto entrar a su casa hasta después de realizar grandes esfuerzos.
Cuando lograron entrar en su casa la cama del niño estaba flotando sobre las aguas.
El niño estaba ahogado.
La escena que se produjo fué desgarradora.
En la ciudad alta
En la parte alta de la ciudad también se hundieron algunas casas.
Trabajos de salvamento
Los bomberos y muchos vecinos se esfuerzan en los trabajos de salvamento.

Las fiestas del Centenario

(POR TELEGRAMA)
En Jerez
Madrid 6 (9 n.)
Se ha tributado un gran recibimiento a los ministros y misiones americanas.
Las calles estaban engalanadas.
Se les sirvió un desayuno en la casa Domecq.
Después la comitiva fué a inaugurar la exposición de ganados.
Por cuestiones de etiqueta han surgido varias cuestiones retirándose algunos invitados.

Las negociaciones

(POR TELEGRAMA)
Pendientes
Madrid 6 (8 n.)
Las negociaciones con Francia están pendientes de una nota de contestación del gobierno francés

DIARIO DE MURCIA

Anoche dió su anunciada conferencia en el Circulo Católico, el ilustrado académico don Manuel Pérez Villamil.

Cerca de hora y media nos tuvo pendientes de su palabra, porque el tema no podía ser más interesante para nosotros.

Salzillo. Cuales fueron las fuentes de su inspiración. En que consistió su especial mérito. He ahí los puntos de su conferencia, que desarrolló doctrina, magistralmente y de la cual, yo, apenas si podré dar una ligera idea por el poco espacio y el apremiante tiempo de que dispongo.

Es creencia vulgar que Salzillo tuvo más inspiración que la suya, que vivió aislado en su taller, sin tener ninguna influencia de arte ni de artistas, guiándose por su fe y por el estudio de la naturaleza; pero el señor Villamil, dispondo esa creencia, dijo que nuestro escultor, se había inspirado en la escuela cristiana y castiza de los Hernández, los Montañés y los Alonso Cano, de cuya escuela fué como la última y más poderosa llamada.

Para justificar este aserto, hizo un minucioso examen de los célebres Pasos, indicando lo que Salzillo había puesto en ellas de esta uña de aquellos grandes maestros españoles.

Dijo que Salzillo debía también conocer las estampas artísticas, que se publicaban en su tiempo, las cuales le harían conocer el arte clásico; pues no es de crear que un hombre tan estudioso de la naturaleza, no buscara todos los elementos artísticos que estuviesen a su alcance para completar sus estudios.

Todo el empeño del señor Villamil en este punto, fué dirigido a demostrar que Salzillo no fué un escultor meramente murciano, que acertó a expresar el sentimiento religioso de esta ciudad, sino que fué un artista español, que siguiendo las patrias tradiciones, se inspiró en el alma española y constituyó la escuela de sus mejores escultores.

La primera impresión que estas declaraciones producían en nosotros, parecían de desilusión; pero cuando añadía el conferenciante, que nuestro escultor, por su gran alma y su personal inspiración había realizado obras, como el Angel de la Oración, dignas de que el arte helénico lo hubiese tallado en mármol pentélico, y como el San Jerónimo Penitente, superior al del genio de la escultura y la pintura, nos recreamos satisfechos, por el honor que se tributaba a nuestro gran artista.

El mérito de Salzillo consiste en haber seguido los preceptos, los modelos y ejemplos del arte que conocía y haber adivinado en la ejecución de sus obras, por su poderosa imaginación, lo que no sabía.

Algo así me parece que fué lo que dijo el señor Villamil, aunque no estoy seguro de sus palabras. Porque para dar una idea más concreta de su conferencia debiera haber tomado algunos apuntes, y así sería deficiente.

Porque el señor Villamil dijo mucho y mucho nuevo de Salzillo. Juzgó su obra en conjunto y en detalle. Casi enumeró sus esculturas, clasificándolas.

Historió los rasgos de sátiro, que algunos han observado en la cabeza de Judas, en el Paso del Prendimiento.

Hizo un superior elogio de la policromía de Salzillo, especialmente en las carnes, comparando el descaudo de San Jerónimo y el del Angel.

Lo mismo del estofado de las insignias. Dedicó un recuerdo al Belen de la Marquesa, del cual dijo que quizá no hay otro tan completo, ni de tanto mérito en Europa; añadiendo que lo tiene bajo su cuidado, en depósito, en el Museo de escultura.

No nos cansó, a pesar de la hora y media de lectura. Primero porque hablaba de Salzillo y de sus obras, que son nuestro orgullo local, y segundo por que lo hizo en docto, en discreto y en ameno; en un estilo fácil, correcto y preciso, y con un sentir patriótico y elevado.

Además se le apreció y agradeció su gran entusiasmo y cariño por Salzillo.

J. M. Fernel.

Consejo de ministros

(Por teléfono)

De la huelga

Madrid 6 (9 n.)

Se ha celebrado en el ministerio de la Gobernación consejo de ministros.

Barroco dió referencia a los periodistas de lo tratado.

Se ocuparon con preferente atención de la huelga de ferroviarios.

Canalejas dió detallada cuenta, con exposición de antecedentes, del proceso todo hasta la solución de la huelga.

Añadió Barroco que desde que se formularon las peticiones del congreso ferroviario, el gobierno comenzó el estudio de la cuestión, bajo todos sus aspectos.

La huelga de los Andaluces obligó

también al gobierno a tomar medidas de previsión.

En el Consejo que celebramos—dijo Barroco—antes de comenzar el veraneo los ministros, Villanueva dió cuenta de unos proyectos que preparaba y Luque de Cárter medidas para el caso de que se planteara la huelga.

Nos ocupamos de dos proyectos de Villanueva que se refieren al personal y a las cuestiones que han sido objeto de litigio entre los ferroviarios y las compañías.

Hasta que se abran las cortes nada podemos decir de estos proyectos.

Hemos acordado conceder recompensas a los funcionarios de telegrafos, a la benemérita y a los ingenieros militares.

A los maquinistas de la Armada se les otorgará una recompensa especial.

El ministro de Marina traerá al consejo que celebraremos el martes el reglamento de los maquinistas de la Armada que será aprobado.

También haremos una pequeña manifestación de gratitud al batallón de ferrocarriles por su admirable comportamiento en el conflicto.

CUENTOS AJENOS

EL TIO ADOLFO

A. D. Enrique Chesneux.

Ismañilla (Egipto).

Querido Enrique: Varias veces me has dicho que estabas seguro de que jamás llegaría yo a cumplir la promesa que te hice en cierta ocasión de alejarme del Boulevard para ir a pedirte hospitalidad en tu lejano retiro. Bueno; pues avergüenzate de haber dudado de la palabra de un amigo: estoy preparando el equipaje y sólo me precede esta carta un correo. Voy a esa.

¿Qué que algo muy extraordinario deba de haber ocurrido para que me decidiera a tomar tal determinación. He aquí el caso. Ya sabes que yo tengo un tío que se llama Adolfo, el verdadero tipo del tío de comedia. Como sabes, es el hombre más bueno del mundo; pero habiéndose negado por su parte a contraer matrimonio, se empeña en casar, quieras que no, al veleta de su sobrino. Ya ves si estamos o no en pleno género cómico.

No sé si llegaré yo algún día al punto de sazón necesaria para contraer matrimonio; pero al presente me siento aún verde, pero muy verde, para ello.

Y este es el conflicto. Son incontables ya las jóvenes que quisieron mi excelente tío ha querido inclinarse a ellas; pero hasta el presente ha podido ocurrir el bullo sin tener que soportar después furibundos sermones. Cada vez que me tío fracasaba en una de sus intenciones, contentábase con decirme: —¿Eh te gusta esta joven? Pues no hablémos más de ella. Ya encontramos otra.

Y parece ser que si fin ha encontrado mi señor don Adolfo una «otra» definitiva, y a la cual se pega con una tenacidad que me horroriza. En casa de unos amigos ha conocido a la viuda de uso de sus antiguas camaradas. Esta señora, sumamente distinguida y melancólica en extremo, tiene una hija, no mal parecida; pero que es la niña más insignificante que he tenido el gusto de conocer en toda mi vida. Pues esta es la perla que mi señor tío se empeña en darme por esposa a la fuerza.

Tengo demasiado respeto y cariño a mi tío para oponerme a su deseo resultante, y así, he pensado que la mejor táctica sería la de echar a correr y no regresar hasta que a mi pariente se le hay quitado de la cabeza el empeño de unirme a su última protegida.

Así, pues, mi huída a Egipto unirá lo ingenioso a lo agradable, y me proporcionará ocasión de pasar a tu lado unos cuantos días sumamente felices.

Hasta muy pronto. Tuyo, Jaime.

Sr. D. Jaime Chesneux. Suplicada para D. Jaime Durand.

Ismañilla (Egipto).

Querido sobrino: Has creído, se pillín, escapar por la tangente. Pues ahora verás las consecuencias. Yo te había mil veces suplicado que te creases un hogar, pues sé por experiencia propia que no hay vida más tanta ni más triste que la del solterón; pero ninguna de las razones que te he expuesto ha podido vencer esa testarudez de asno que Dios te ha dado.

Yo me había propuesto casarte; tú me has obligado a desistir de mi empeño. Está bien; pero te advierto que esa familia que quieres hacerle fundar, y que yo, en egoísta, hubiese considerado como mía, en vista de lo ocurrido he decidido ordesarla yo directamente y por mi propio esfuerzo antes de que pudiese ya ser tarde para hacerlo.

Quise fué a Sevilla perdió su silla. Has despreciado a la más adorable de las jóvenes. Bueno; pues esa mano la he solicitado y obtenido para mí.

La presente tiene por objeto el participarte que el día 8 de este mes

me uní a la señorita Margarita Lambert.

Tu tío que te quiere, Adolfo.

Sr. Enrique Chesneux.

Ismañilla.

Dos palabras, an e todo, para decirte que he llegado sin novedad a la madre patria, y que en este momento me hallo instalado en casa de mi tío, en una casa que éste ha tomado en alquiler para pasar el verano en Normandía.

Esperaba encontrar a mi buen tío algo corrido por haber realizado tal acto de ferocidad. ¡A sus años, casarse con una joven como esta! Pero, no, señor, nada de eso; por el contrario, me mostrase satisfechísimo de su buena acción, y se da tono de recién casado feliz y satisfecho de un modo conmovedor... y un poquito ridículo.

Además de corrido y avergonzado, esperaba encontrarle frío conmigo, y aun que se hubiese molestado algo cioso no me hubiese extrañado, sino al contrario, hubiérame parecido muy natural; pues has de saber que su esposa, mi señora tía, es sencillamente una mujer deliciosa. ¿Dónde la conocí? ¿Es posible que transformase así a la mujer el matrimonio, aun siendo el menos a propósito para exaltar su imaginación?

Y es el caso que mi tío, en vez de mostrarse celoso, da pruebas de tener en mí una confianza que casi llega a sorprenderme. Por supuesto, que de un tan original como él todo puede esperarse.

¡Apenas llegué; ya empezó diciéndome: —(Dale un beso a tu tía! ¡Auda, hombre, besa a tu tía!

Yo no me hice rogar. Tiene unas mejillas sumamente apetitosas y unos labios que no pude por menos de observar que son aún más apetitosos que las mejillas.

¡Ah, querido tío, que mal haces en divertirme haciéndome jugar con el fuego!... Pues a pesar de todo el respeto que te debo...

Pero va a salir el correo. No tengo tiempo.

Hasta otra, Jaime.

Al mismo.

Querido amigo: Tenías razón al preocuparte por mí a pesar del tono festivo de mi carta. ¡Qué de cosas han pasado en tres semanas! El vaquero se convierte en un drama espeluznante... atroz... Si, atroz, pues estoy loco por esta mujer. ¿Oyes? ¡Estoy loco!

A pesar de la glacial frialdad con que ella me trata presiento que me ama. Sí, que me ama. No hay en mí la menor pretensión... No es fatuo

Chesneux.—Ismañilla.

Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Los sorteos de EL LIBERAL

REGALO DE 2.490 PESETAS

EL LIBERAL ha organizado unos sorteos que comprenderán CIENTO TREINTA Y DOS libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, por valor de DOS MIL CUATRO-CIENTAS NOVENTA pesetas.

Estos regalos se dividirán en seis series. Cada serie constará de veintidós libretas, equivalentes a cuatrocientas quince pesetas.

Las veintidós libretas se dividirán en siete lotes, repartidos en esta forma:

PRIMERA SERIE

Primer lote: Murcia y la región Una libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, por pesetas. 50 Otra id. id. de 25 Y otra id. id. de 15 — 115

2.º lote: Alicante y su zona

Una libreta de ptas. 25 Otra id. id. de 15 Y otra id. id. de 19 — 59

3.º lote: Cartagena y su zona

Una libreta de ptas. 25 Otra id. id. de 15 Y otra id. id. de 19 — 59

4.º lote: Lorca y su zona

Una libreta de ptas. 25 Otra id. id. de 15 Y otra id. id. de 19 — 59

5.º lote: Elche y su zona

Una libreta de ptas. 25 Otra id. id. de 15 Y otra id. id. de 19 — 59

6.º lote: La Unión y su zona

Una libreta de ptas. 25 Otra id. id. de 15 Y otra id. id. de 19 — 59

7.º lote: Orihuela y su zona

Una libreta de ptas. 25 Otra id. id. de 15 Y otra id. id. de 19 — 59

Importan los siete lotes, ptas. 415

cuando se sufre como yo estoy sufriendo.

Cuando más la veo, menos puedo sustraerme al encanto con que me fascina. ¡Ah, si pudiese cogerla entre mis brazos y llevármela!

Y, en tanto, mi tío no nota nada y no cesa de tratarme con su habitual acortía, multiplicando sus imprudencias.

¿Puedo yo hacer traición a un hombre tan generoso, tan bueno, que ha sido siempre para mí tan cariñoso como pueda serlo el mejor de los padres? ¿Puedo abusar de la absurda confianza que nos demuestra?

¡Ah, si yo lo hubiese sabido! ¡Si lo hubiese sabido!

Al señor Charbonot, notario. Querido amigo: Es un hecho. Mi estratagemá salió a las mil maravillas y gané la partida que usted juzgaba como juego peligroso.

Las señoras Lambert me han prestado su concurso después de una tenaz resistencia, especialmente por parte de la hija. He tenido que echar el resto para conseguir que vinieran a mi casa y para hacerlas continuar hasta el fin en el desempeño de su papel.

Le he de advertir a usted que yo sabía positivamente que esta mocita se había enamorado hasta no poder más del granuja de mi sobrino.

Me juró y juró que sólo consentía en representar la comedia por complacerme a mí; pero que tenía la seguridad de que Jaime no se fijaría tampoco en ella esta vez. Pare cuando vió que mi sobrino empezaba a mostrarse sensible a sus encantos, ya y se presenta a mí desahucha en llanto, gritando: —¡No puede más! ¡No puedo seguir así!

¡Quién entiende a las mujeres! En lo que a Jaime se refiere, todo ha ido como con ruedas, cual yo suponía. Para un mozo de su temple, debía ser irresistible la atracción de la prohibida. A Margarita sólo le faltaba ser la mujer de otro para que fuera del gusto de mi sobrino.

Así se ha enamorado de firme. Esta mañana he sorprendido a mi hombre escuchando el polvo de sus zapatos a la puerta del hogar ¡falta para no volver a él jamás. Le he arrojado en brazos de su tía fugida, que ya no podía más, y coloria colorado...

¡Y ahora, véngame usted hablando de muchachos rebeldes! Un abrazo de Adolfo Bourretta.

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

Chesneux.—Ismañilla. Leo de alegría. Cásome con ella. Correo carta.—Jaime.

Leon Caudillot

TORREVEJIA

Naufragio del "Albión"

Amaneció el día triste, lluvioso y huracanado, como acostándose al dolor producido por el grave accidente ferroviario de que ha sido teatro la sin par Alicante, levantando piramidales olas en este mar bonancible y serios escollos el pase del viandante por la tierra.

En el mar especialmente se fijan las miradas del pueblo que sabe apreciar por la experiencia el fin de estas imponentes tormentas; y a mayor abundamiento habiendo anclado en había un magnífico vapor de gran tonalaje y una fragata soberbia de procedencia rusa que vine con cargamento de maderá.

El impetu de las negras olas que se levantan hasta el infinito la sube, la baja y la tumba en el debilitante por la viento arrastra creciendo la ansiedad del espectador—todo el pueblo—que opina con el mayor pesimismo.

¡Son las dos; ruje el viento con toda furia, la tempestad en el mar aumenta, la luz del día se apaga por interposición completa de conglomeradas, danzas y negras nubes y la ansiedad aumenta temiendo por la suerte de los tripulantes de la fragata.

Centos de mar que aprecian seriamente la actitud del Mediterráneo, ordenan pulsar el estado de los tripulantes y ante un público inmenso preguntan por medio del telégrafo internacional de señales «¿necesitan auxilio inmediato?»

La expectación crece, los gemelos se disputan con singular interés, la agitación es tan grande como el ansia, y tras un intervalo mortal de espera, ízase en el buque una bandera que dice secamente: «No».

A pesar de que las densas nubes cubren el horizonte, de que el viento arrecia y el mar embravecido se desmorona, el pueblo tranquilo regresa a sus hogares y a sus habituales ocupaciones suspendidas para auxiliar a los que la imaginación y la competencia suponían en peligro de naufragio.

¡No se hace esperar un momento de angustia! El magnífico británico «Albión» de la matrícula rusa rompe las amarras y es empujado a la costa por el impetu de las olas. La operación que se sigue es de suprema ansiedad. Picados los palos para defenderse del peligro caen hacia un lado quedando desahogada la nave. El viento huracanado y la lluvia continua, no impiden que el pueblo en masa a pie y en carruajes se traslade a las playas de Villa Ferris para auxiliar a los tripulantes.

Las autoridades de marina, de carabineros, aduanas, el señor alcalde y el señor Maspons, inspector de la Sección Española de salvamento de naufragos, figuran en la comitiva.

Reina gran consternación, y en estos momentos supremos que con tanta urgencia se necesitan efectos de salvamento, se echan de menos los cobetas que suelen gastarse en simulacros en verano, el cañón lanzacobetas que pesa esta estación, el carro conductor de efectos, tiras y cabos y otras muchas cosas, cuya falta suponemos más bien efecto del ardimiento.

Entre tanto el «Albión» embista, cruje el maderamen, rómese la obra muerta de babor y los doce tripulantes rusos, en unión de dos carabineros de este puerto, jadeantes y presa de horrible pánico se cojen a la obra muerta de estribor único sitio del buque en que se puede estar por la posición que guarra.

En vano tiran al agua maderos y botes que puedan llegar a la costa; la resaca es inmensa y toda tentativa es inútil para ponerse en comunicación.

En planes y propósitos llega la noche, oscura, lluviosa, sin amainar el viento, ni el mar y ante espectáculo tan fatídico sin medios ni autoridad para nada, regresa a sus hogares la mayoría del pueblo con el alma transida de dolor y con lágrimas en los ojos suspirando por la salvación de catorce desgraciados.

Las autoridades y otra parte del pueblo allí quedan a la orilla, acechando el momento de poderle robar al furioso elemento estas preciosas vidas.

Son las doce de la noche; el temporal no decrece; cuantas tentativas se hacen son infructuosas; lo que más impone es la oscuridad y el viento que imposibilita toda operación.

Los carabineros son casados con numerosa familia. La noche de angustia que están pasando las familias es inenarrable.

Se ha teleografiado la noticia al Imparcial, LIBERAL y Heroldo de Madrid, LIBERAL de Murcia a El Resumen de Ibiza, ministro de Marina y capitán general del apostadero.

También hemos visto una numerosísima comisión de vecinos, entre los que hemos reconocido a los señores Valentí, Minguet, Gallud, Meléndez, Mari, Ballester Lozano, Ballester, Chaparría, López, Torregrosa y Márquez, que tramitaron un telegrama a la Sociedad Española de Salvamento de naufragos de Madrid diciéndole que la falta de material en esta estación nos traerá [un día de luto haciendo sucumbir a estos 14 desgraciados.

Este horroroso espectáculo se verificara a la vista de quien tiene autoridad para concedernos el puerto, se haría por todo el año venidero.

¡Bien vale un puerto 14 vidas!

(POR TELÉGRAFO)

La tripulación salvada Torreveja 6 (12'15).

Milagrosamente ha sido salvada la tripulación y los carabineros del «Albión».

El buque se ha perdido totalmente. En el salvamento se distinguió mucho el cuerpo de carabineros.

Leo en varios periódicos lo siguiente: «El día primero se encontraba en la estación de Madrid, cuando salía el tren que conducía a los comisionados

TOROS Y TOREROS

La empresa que dió la novillada el domingo 29 del pasado mes, me ruega diga que los toros de la ganadería de don Alfonso Gómez, del Colmenar Viejo (Madrid), le costaron pesetas 2.000 puestas.

El propósito de alle era dar una buena novillada, y para eso no exigió gasto ni sacrificios; pero los toros no respondieron como se esperaba; así es que el responsable del desastre ha sido el ganadero.

La empresa, a pesar de no cubrir gastos, ha pagado cuantos se han hecho para la corrida.

Ye hace constar los deseos de la empresa, con muchísimo gusto; pero, aquí tiene que ver esto para el público que deposita en taquilla el dinero señalado para la entrada.

Cuando se hace un cartel debe la empresa fijarse bien lo que adquiere en toros y toreros y de lo contrario ella, solamente ella, es la responsable.

El sábado y domingo se harán en Molina dos corridos de novillos-toros corridos cada tarde cuatro reses del Colmenar Viejo (Madrid).

Tanto en una como en otra se matarán dos solametes.

El ganado adquirido está muy bien presentado, siendo los toros de un peso de 220 a 225 kilos.

Los toros llegarán a las inmediaciones de Molina el día 8 o 9 del actual, estando expuestos al público hasta el día 11 en la noche, que se verificará el encierro.

Los toros serán conducidos a la plaza en unión de una numerosa baraja de cabestros y buenos garrochistas montados en buenos caballos.

La plaza que se está construyendo estará terminada en los primeros días de la próxima semana.

En el pueblo ha organizado la empresa cómodos alojamientos para los aficionados, donde por una peseta le darán arroz con pollo, pan, postres y vino.

Se está organizando un buen servicio de carruajes entre esta ciudad y los pueblos para la conducción de aficionados a Molina los días de las corridas.

Hay muchísimos deseos por ver torrear al diestro Melchor Garrido, que según me aseguran está muy bravo con los toros.

El miércoles 9 del actual se correrán reses de Benjumes en la plaza de Madrid.

Los diestros contratados para dicha corrida son Vicente Pastor, Rafael y José Gómez.

El domingo 13 del actual torrearán en la plaza de Orán los diestros Rafael González, Machaque, y Antonio Boto, Regaterín, reses de Pérez de la Concha.

El primero de dichos diestros embarcará para Méjico el 18 o 20 del actual.

El diestro valenciano Isidoro Martí Flores, ha firmado sus contratos para cinco corridas con la empresa de la plaza de Lima (Perú) y un beneficio, en la cantidad de 25.000 pesetas.

Este buen torero que tanto se viene destacando entre los toreros de segunda fila, por su torero fino y elegante, embarcará el día 15 de Octubre en Cádiz.

Manuel Megías, Bienvenida, embarcará para Méjico mañana en la Coruña, en el vapor «La Navarra».

Este aplaudido diestro ha torreado esta temporada solo 22 corridas a causa de la grave cogida que tuvo en Madrid el día 27 de Mayo último, por lo que perdió de torrear la friolera de 14 corridas en las plazas de Madrid, Barcelona, Granada, Lisboa, Marsella, Burdeos y Toulouse.

Las 22 corridas las toró en las plazas de Madrid, Sevilla, San Sebastián, Pamplona, Ciudad Real, Barcelona, Valladolid, Lisboa.

Como se vé en las más importantes de España y Portugal y dejó sin torrear el 29 en Valladolid y el 6 en Barcelona por causa del embarque para Méjico.

Si no hubiera sido por causa de la herida, a juzgar por el número de las torreadas, es casi seguro que Bienvenida hubiera torreado 50 corridas, pues su sponderado el popular Manuel Rodríguez Vázquez, no es de los que dejan pisar las corridas así como así.</

americanos con dirección a Cádiz, los hermanos Galito, que regresaban a Sevilla.

Un amigo de los toreros, que también lo es del presidente del Consejo, presentó al señor Canalejas a los diestros.

Los hermanos Gallo, gorra en mano, saludaron al señor Canalejas, y este, con su proverbial afabilidad, les dijo:

—Ya sé que son ustedes dos buenos y valientes artistas y que cosechan muchas palmas.

—Se hace lo que se puede para agrandar al público y mantener la afición a la fiesta nacional—contestaron.

—Ustedes lidian toros y yo toreo también otros bichos en otras plazas de España.

Fica-Fica.

ESPECTACULOS

Teatro Circo
Continúan las secciones permanentes de cine.

En este amplio local abunda diariamente el pueblo murciano a saborear espectáculo tan económico.

Palacio Hotel
En el correo de hoy llegará la notable «Agrupación artística de varietés» que viene llamando la atención por cuantas espitales actúa.

De ser posible, hoy mismo debutarán en el salón de espectáculos del Palacio Hotel, por el que seguramente desfilará toda Murcia para aplaudir.

En Cartagena donde han actuado estos artistas ha sido muy elogiado por aquella prensa los directores señores Torrecilla y Zafra quisiese con gran celo y arte dirijan a esta compañía.

El repertorio que presentan es de lo mejor en varietés.

También presentarán bonitas obras escritas exclusivamente para ellos.

Sociedad Artística
Ayer se celebró en esta sociedad la anunciada velada teatral.

La entrada fué completa, predominando el sexo bello.

Las bonitas obras que se pusieron en escena, fueron admirablemente interpretadas por la señorita Molina y los socios señores Valverde, Gómez, Martínez Rodonas, Alcaina y Mejías, que como siempre fueron premiados con el aplauso general.

El banquete a Cañada

Como estaba anunciado, ayer al medio día, tuvo lugar en el Palacio Hotel el banquete con que sus amigos obsequiaron al letrado don Jesualdo Cañada, como testimonio de homenaje por el discurso que pronunció en los últimos Juegos Florales celebrados en Murcia.

El acto fué brillante en extremo, y bien satisfecho puede estar el festejado de los muchos y buenos amigos con que cuenta en Murcia.

El salón de actos del Palacio Hotel, aun siendo amplio, resultó insuficiente para dar cabida a los comensales y fué preciso poner mesas en el patio, para que pudieran concurrir todos los que tenían tarjeta tomada.

Y aun así y todo fué preciso suspender la venta de carnets, porque de haberse despedido a todos los que habrían tenido gusto en asistir, fuera imposible celebrarlo en otra parte que en el Jardín de Floridablanca, como se pensó en un principio, ó en un teatro.

La fiesta fué en extremo simpática, de sabor popular; homenaje de Murcia a uno de sus hijos más queridos, y prueba de la popularidad del acto es que allí había representación de todos los elementos, desde conservadores hasta radicales, todos animados del mismo objeto, del deseo nobilísimo de coadyuvar a que resultase más lucida la fiesta en honor del señor Cañada.

La presidencia fué ocupada por el señor Cañada, quien a sus lados tenía al señor alcalde, al senador don Isidoro La Cierva, al primer teniente alcalde don José Baeza, a don Teodoro Danio; en representación de la comisión organizadora a don Mariano Jover, y al poeta premiado con la flor natural, nuestro director don Pedro Jara Carrillo.

Durante la comida que fué muy bien omenada, acreditada una vez más la cocina del Palacio Hotel, reinó alegría y animación propias de estos actos fraternales.

A la terminación de la comida, el señor Jover, se levantó para ofrecer el banquete al festejado.

Dedicó frases de elogio al señor Cañada y otras en recuerdo de Floridablanca y con este motivo se extendió en algunas consideraciones sobre la política desarrollada por Carlos III y sus ministros, haciendo al final un parangón de aquella época de felicidad para nuestra patria, con los momentos actuales de agobio y decadencia.

Los aplausos tributados al joven conde, se reanudaron al levantarse el señor Cañada, quien pronunció un breve pero brillante discurso.

Empezó diciendo que, consideraba el homenaje que le tributaban excesivo para su modestia, y que lo

aceptaba como un tributo que el pueblo murciano rendía al ilustre Floridablanca.

Después, con palabra fácil y florida, hizo resaltar la labor de don José María Moñino, que fué un estadista modelo, condeándose de que hombres de tal temple y condición escasean ahora que tan necesitados de ellos está España.

Hizo fé de su condición liberal, teniendo párrafos cálidos que levantaron tempestades de aplausos.

Analizó la conducta observada por Carlos IV con Floridablanca, conducta ingrata con que pagó aquel rey funesto los grandes servicios que el Conde había prestado durante el reinado de Carlos III y principios del de Carlos IV, a España y a la monarquía borbónica.

Por último, en un precioso párrafo cantó la belleza de la tierra murciana y su amor por ella.

El señor Cañada que fué aplaudidísimo, recibió multitud de felicitaciones a la terminación de su discurso.

Al banquete no pudo asistir el diputado a Cortes don Salvador Martínez Moya, por haber tenido que ausentarse de Murcia, pero envió con su representación a su sobrino el joven don Salvador Mollá Craspo.

ELOCHE

Ayer y hoy ha caído benéfica lluvia. El cielo permanece entoldado y todo hace presumir que se acabe en este año la pertinaz sequía que agotaba a nuestro campo.

—Precendente de Alicante ha llegado Francisco Felis, herido en la catástrofe ocurrida en la estación férrea de esta capital.

Fallo sufre heridas en la cabeza y fuertes contusiones en el cuerpo, en el brazo y pierna derecha. Por fortuna no son de gravedad.

—Ha fallecido Sor Clara Agulló, monja del convento de Hermanas Clarisas de esta ciudad.

Contaba la difunta 83 años de edad y es la única superviviente de las Hermanas que ocuparon el convento que estuvo situado en la que hoy es plaza del Dr. Campello.

—Por la Audiencia Territorial de Valencia ha sido nombrado juez municipal suplente de esta ciudad, el joven abogado D. Ramón Botella Calvo.

—Han regresado de Madrid, en donde estuvieron para asistir al Congreso Socialista, los compañeros Germán Penalva y José Vives.

—También ha regresado de la corte el industrial D. Francisco Brotons Ruiz.

—A causa de la lluvia fué suspendida anoche la función del Kursaal. Esta noche debutará la compañía Babí-Chiva con «Lo más hermoso».

—A últimos de mes comenzará a suministrarse el fluido para el alumbrado de la Hidro-eléctrica.

Los trabajos para la entrada del cable en la población e instalación de los transformadores están muy adelantados.

El suministro de fluido por la Hidro-eléctrica ha de abaratar notablemente el precio de la luz.

Con motivo de la huelga de ferroviarios se reconcentrará en Elche alguna fuerza de la guardia civil al mando de un oficial. —6 Octubre.

Cartera de Murcia

Concurso
La Jefatura del Arsenal de Cartagena, anuncia concurso para la venta del crucero «Lepanto».

Dado de alta
El vigilante de segunda clase de Cartagena, don Joaquín Barba Mastorell, que se encontraba dado de baja por enfermo, ha empezado nuevamente a prestar servicio.

Subastas adjudicadas
La Dirección general de Obras públicas ha adjudicado a don Antonio Barceló, la construcción de los trozos primero al tercero de la carretera de Cartagena a la de Cieza y Mazarrón, en la cantidad de 140.000 pesetas.

También ha sido adjudicada a don Antonio Guirao la construcción de los trozos tercero y cuarto de la carretera de Pliago a Leja.

Regreso
Ayer mañana regresó de Barcelona el concejal de este Ayuntamiento don Rosendo Ferrán.

Al llegar a Murcia, se enteró del accidente sufrido por su señor padre político don Francisco Pérez Guillén, cuando la catástrofe ferroviaria de Alicante. El señor Ferrán ha salido para Alicante.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea disenteria? Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen le puede curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y lo conseguirá.

Profesional
Después de su larga enfermedad, se ha vuelto a hacer cargo de todos los asuntos relacionados con su profesión el médico forense del distrito de la Catedral don José Castillo Tapia.

Felicitemos por tal motivo a dicho señor.

Blasfemo
Agentes de vigilancia han detenido y conducido a la inspección a un sujeto de malos antecedentes llamado Rafael García, conocido por Redondo, que se encontraba blasfemando en la vía pública.

Conferencia telegráfica

EXTRACTO
(Recibidas después de cerrada nuestra última edición.)

Madrid 6

Firma. Se ha firmado un decreto, nombrando al general Linares presidente del Consejo Supremo de Guerra en sustitución de Valdés, que se halla enfermo. Y el pase a la reserva del intendente general del Ejército.

Consejo. A las 11 y media se celebró Consejo de ministros en Gobernación.

Los ferroviarios. En casa del comandante Acosado se reunió a las 8 y media el comité nacional de los ferroviarios.

Se enteraron de la solución de la huelga de Cataluña.

Merced a las promesas que hace Canalejas en carta de su puño y letra al comité puso el siguiente telegrama a todas las secciones ferroviarias de España: «Conflicto solucionado con Gobierno promesa formal ley aumento de salario, disminución jornada, inamovilidad, pensiones y otras mejoras. Considerámosla triunfo, quedando sin efecto orden huelga». Lo firma Barrio.

En la Casa del Pueblo y en todas partes donde se ha conocido la solución, ha producido júbilo inmenso.

Se asegura que el plus que pasa el Estado a los reservistas ferroviarios se destinará a las cajas de resistencia de la Federación nacional ferroviaria.

—Se asegura que el tratado franco español se firmará el lunes a más tardar.

—Luque ordenó por teléfono a las siete de la tarde al regimiento de Saboya que iba a marchar de Valencia y que se hallaba en la estación, se volviese al cuartel suspendiendo la marcha.

Las noticias que se reciben de la solución de la huelga de todas las provincias, acusan gran júbilo.

El público se agolpa a las pizarras leyendo los telegramas y expresando su júbilo.

Los ferroviarios gestionarán del Gobierno deje en suspenso los decretos movilizándolo las reservas.

La Conjuración. En el domicilio de Melquiades Alvarez se reunió a última hora de la tarde el comité de la Conjuración republicano socialista para tratar de asuntos de actualidad.

San Fernando. La misión argentina depositó una corona en el panteón de marinos ilustres. Asistieron Pidal y varios generales, gefes y oficiales de la Armada. Se pronunciaron brindis patrióticos. Después se celebró un lunch.

Barcelona. Al mitin de los ferroviarios asistieron tres mil. Se dió cuenta de las gestiones para la solución por el comité de la huelga.

Presidió Ribalta. Se pronunciaron discursos explicando las gestiones.

Ribalta pronunció un discurso y propuso que teniendo en cuenta la promesa del gobierno de llevar a las Cortes un proyecto de ley para los ferroviarios, que no debía dudarse de la promesa, pues está garantida por las entidades económicas; y teniendo en cuenta el estado anormal que ha producido el llamamiento de los reservistas y los perjuicios de otras ordenes que se producían a la nación, era preferible hacer un sacrificio, por lo que proponía volver al trabajo.

La propuesta se aceptó por aclamación.

A la salida se observó que los obreros iban satisfechos.

Constantinopla. Han sido apedreadas las legaciones de Bulgaria, Grecia e Italia. La situación es gravísima.

Romanos darán un banquete el miércoles en su casa a todos los individuos de las misiones americanas que ostentan investidura parlamentaria y han venido a las fiestas de Cádiz. También asistirán Alcorca y Cáceres como jefes de Estado. Después del banquete habrá un té al que asistirán todas las misiones, los ministros y subsecretarios, la Mesa del Senado y los diputados que se hallan en Madrid; el presidente del Supremo, altos cuerpos consultivos y autoridades civiles y militares.

Barcelona. En la estación hay orden completo. Los centros ferroviarios ofrecen aspecto animadísimo.

Se esperan con interés las reuniones que se celebrarán esta tarde y esta noche para dar cuenta al Comité de la huelga de las gestiones de arreglo.

Las impresiones son optimistas. Se asegura que algunos huelguistas volvieron al trabajo.

Se celebró una reunión en el gobierno civil al que asistieron los representantes de las sociedades económicas y el comité de la huelga.

Parece ser que agradó la fórmula propuesta. La impresión entre los obreros fué agradable.

En vista del fracaso de Romanos en la cuestión de los ingenieros, estos han reclamado su libertad de acción. Manifestaron que pedirán el apoyo de todos los escolares de España.

Sevilla. Ha descarrilado un tren

especial de mercancías entre Salteras y Villanueva de Ariscal. Quedaron fuera de la vía la locomotora y diez y ocho vagones. Todo el personal, incluso el maquinista, quedaron lesionados leves.

Desde Sevilla salió un tren de socorro. Se dice que al descarrillar, la máquina quedó empotrada fuera de la vía y cerca de una casilla donde dormían el guarda agujas, su mujer y cinco hijos. Nada les ocurrió.

Visjeros que esperaban el correo de Huelva tuvieron que llegar a pie a Sevilla.

Lluve torrencialmente.

A Miranda de Ebro han llegado veinte maquinistas y paleros de la dotación del Pelayo, para practicar en los trenes. Los ferroviarios están excitadísimo por las medidas que ha tomado el gobierno.

Desde Poyora ha escapado un tren de mercancías en el momento de hacer maniobras, quedándose parada la máquina.

El jefe de la estación de Povers lo telegrafió a Miranda.

Aquí se tomaron precauciones para recibir al tren escapado en una vía muerta.

Con gran prontitud llegó un convoy con enorme velocidad.

Se destruyeron los vagones, formándose en el suelo montones de astillas. Se destruyeron muchos sacos de trigo y otras mercancías.

El conductor el guardafreno y otras personas que iban en un furgón sufrieron ligeras erosiones, sufriendo además un susto muy grande.

Almería.—El correo salió guiado por un ingeniero y dos fogoneros militares.

La Junta de obras del puerto ha dejado cesantes a varios empleados que se negaron a sustituir a los huelguistas ferroviarios. Se redoblan las precauciones.

Las estaciones están repletas de mercancías.

Con motivo del incendio de la Delegación de Hacienda, ha sido encarcelado un empleado de las contribuciones.

Coruña.—Montero Rios juzga impropio de la huelga y atribuye a sus organizadores móviles revolucionarias.

Censura igualmente los temperamentos de intransigencia entre los obreros y las compañías.

Haba de su independencia y dice que jamás fué consejero de ninguna compañía.

Por último considera funesta la prórroga de la explotación de las líneas.

Zaragoza.—El jefe de Estado Mayor arregló en nombre del general a los ferroviarios reservistas.

Se han formado dos compañías militares denominadas del Norte y del Sur, encargándose del mando dos capitanes de ingenieros.

El correo de Madrid ha llevado pocos visjeros. Entre ellos va Vicente Pastor.

Alcoy.—Comienzan a notarse los efectos de la huelga de ferroviarios.

Faltan las primeras materias para las fábricas que venían de Barcelona.

Ayer paró una fábrica de punto por falta de algodón. Hoy pararán otros talleres.

Las Palmas.—En la carretera de Teide, un ómnibus automóvil lleno de viajeros se precipitó por un barranco. Resultaron siete visjeros heridos graves.

La Cámara frigorífica

COMUNICADO
Sr. Director de EL LIBERAL.

May señor mío y distinguido amigo: En la última sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento se dió un voto de gracias al señor alcalde por las determinaciones que había tomado de cerrar la Cámara frigorífica de mi propiedad y de perseguirme efectivamente por mi morosidad en el pago de 431'29 pesetas correspondientes a los derechos que había de cobrar el Ayuntamiento; y como quiera que con este sufre grandes perjuicios mi nombre comercial que es bajo el calificativo de moroso, ruego a usted muy encarecidamente de cobrada a estas líneas en su ilustrado periódico para que la opinión no pueda extraviarse en sus juicios.

Como dueño de la Cámara frigorífica me requirió el Ayuntamiento para usar de ella, durante el periodo del calor, a virtud de haberse aprobado por dicha Corporación, unas bases propuestas por varios señores concejales para hacer uso de ella: las condiciones económicas son, que todas las carnes sacrificadas en el Matadero público pagarán 3 céntimos por kilo de los cuales fueran para el Ayuntamiento el 33 por 100 y el 67 restante para mí, siendo de mi cuenta todos los gastos del funcionamiento de dicha Cámara, y que la recaudación se haría por el que suscribe o por el Ayuntamiento.

Sin llegar a ser escritura pública sino solamente con prestar yo mi conformidad en el expediente a dichas bases empezó a funcionar la citada Cámara el 3 de Junio y a la terminación de cada mes hacía una li-

quidación que era aprobada por la Alcaldía e ingresaba el líquido correspondiente al Municipio tardándose siempre algunos días mientras se liquidaba el ingreso; tan es así, que según cartas de pago que obran en mi poder, lo correspondiente a Junio se ingresó el día 10 de Julio; lo de Julio el 12 de Agosto, y lo de Agosto el 17 de Septiembre.

Llega la última quincena de Septiembre, los matarifes de reses de cerda prefieren que no están dispuestas a pagar los 3 céntimos de Cámara frigorífica, y desde esos días cambia la actitud del señor alcalde, y el día 24 del citado Septiembre me ofreció para que ingresara inmediatamente el 33 por 100 antes dicho mandándome que haga el ingreso diariamente; le contesté que no tengo obligación ninguna de hacerlo y para dar contestación me fundo en que no soy Agente recaudador del Ayuntamiento sino que yo recaudaba a virtud de un convenio y comosocio de una comunidad entre el Ayuntamiento y yo; que no hay ninguna cláusula en las bases que me marque el tiempo en que se han de hacer las liquidaciones y que por el contrario que por consentimiento tácito de ambas partes se venían haciendo las liquidaciones mensuales y en las fechas indicadas.

A pesar de ello el señor alcalde se encarga de la recaudación desde primero de mes sin mi conformidad, me sigue un procedimiento de apremio, por una cantidad no liquidada antes de terminar el mes, plazo de la recaudación, cominándome con el embargo de mis bienes y se lanza mi nombre a la piqueta como moroso.

He ingresado como depósito en la caja municipal las 439'21 pesetas a responder de la liquidación del mes de Septiembre y a pesar que a mí se me exija que lo hiciera por días, los cuatro que van de este mes y que yo no recaudo no se me han entregado ni tenido en cuenta.

Resumen: que yo he puesto a disposición del Ayuntamiento mi Cámara frigorífica, que importa unas cuantas miles de pesetas, producto de mi honrado trabajo, en las condiciones que dicha Corporación ha querido, que ésta ha recaudado sin gastos ni sacrificios de ninguna clase más de 1.500 pesetas hasta ahora; que este verano no ha habido cólicos ni otras enfermedades como en otros, ni protestas en la prensa por el uso de la novetina, pero yo que tuve la mala ocurrencia de establecer una Cámara frigorífica que según dicen sirve para higiene y salubridad, soy perseguido y amenazado de embargo mis bienes por una cantidad no liquidada que me he comprometido a pagar.

Doy a usted gracias señor director y queda agradecido su afectuoso y atento a. q. s. m. b., **Facundo Grech.**

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAFO)
PUERTO DE SANTA MARIA
Madrid 6 (10 n.)

En la corrida celebrada en honor de las misiones americanas que han venido a las fiestas del centenario, la entrada ha sido floja.

Al entrar los ministros y las representaciones americanas se tocó la marcha real.

Primero
Machaco, ejecuta una faena muy ostentosa para dos pinchazos, media estocada delantera y termina descabellando.

Segundo
El picador Tequito cae al descubierto y es empitonado.

Conducido a la enfermería, se le ha aplicado una curación en la pierna izquierda de seis centímetros de profundidad, por centro de extensión.

Cocherito despacha al toro de un magno volapié. (Ovación y oreja.)

Tercero
Gaona tornea de cerca; termina con la res de media estocada delantera.

Cuarto
Paco Madrid, regular. Es volteado resultando ileso.

Deja media baja y delantera que mata.

Quinto
Machaco da dos pinchazos buenos, media mala y un descabello.

REGALOS DE "EL LIBERAL".
PRIMERA SERIE
22 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, que importan
415 pesetas
Vale
Cada CINCO VALES dan derecho a UN BONO de opción a estos regalos.
Este vale se publicará desde el día 27 de Septiembre hasta el 16 de Noviembre de 1912.

Sexto
Cochero valiente y adornado. Termina de media corta.

Séptimo
Redolfo solo pasa por bajo. Iguala y pincha en lo alto, repite y larga una estocada delantera.

El gobierno y las representaciones americanas, se marchan para tomar el tren especial.

Octavo
Madrid, desafortunado. Da un pinchazo, una mala, desesbela varias veces y el toro se acuesta. (Protestas.)

EN BURDEOS
Se ha celebrado la novillada de concurso.

El ganado lidiado pertenecía a Cavaledas, que cumplieron.

Los matadores Muñozgardi, Mogino, Gabardito y Agustinitas muy bien. Martinito, ganó el premio toreado, matando y en banderillas.

Esquero las mayores ovaciones. Esquero superior.

EN CARAVANHEL
La entrada ha sido floja.

El ganado de Gomez, chiquito y manso.

Dos han sido fogueros. Trini, mal, derrochando valentía. Fué volteado y magullado.

La Reverte fué muy aplaudida. El público entusiasmado.

En la plaza se le rompió el pantalón por los medios y parte posterior. Lagartijillo en el tercero estubo valiente pero con ignorancia.

En el último formidable, siendo volteado y magullado, resultando con erosiones en la cara.

EN MADRID
La plaza estaba con un lleno completo.

Los toros de Guadalest, torizados, bravísimos y noblotos.

Los hermanos Gallos han sido muy ovacionados.

Toreando estuvieron muy adornados. Hicieron fligricas banderilleando y con la muleta.

Con el estoque estuvieron pésimos dando muchos pinchazos y varias estocadas malas.

Rafael ejecutó sus favoritas españadas, tirándose de cabeza al callejón.

Escuchó sus acostumbradas broncas.

El peña Magritas fué ovacionado bregando en banderillas.

Peluquería de León
La más moderna
y más higiénica de España
Traparia, frente E. Nieto, Murcia

CARBON MERCEDES
Emplear esta clase, de esmerada fabricación y perfeccionado.
Almacén de la Merced

TOS FERINA
JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aumentando de brazos sucesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camareros, 23 — Murcia.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PTE
Imp. EL LIBERAL, Oficina Pública 7

ENVASES - - - de MADERA y HOJALATA
PARA PIMENTÓN :: CONSERVAS :: AZAFRANES :: ACEITES :: ETC
— C. CARRIL, 1 — ALMACEN de MADERAS
DIRIGIDA POR **ACADEMIA DON SALVADOR CALLEG ABOGADO**
CALLE DE SANTA QUITERIA, NUMERO 11. — MURCIA
Preparación completa para la Facultad de Derecho con arreglo a los programas oficiales. — Resultados obtenidos en los cursos anteriores: Matriculas de honor, 4; Sobresalientes, 14; Notables, 16; Aprobados, 19; Suspenso, 1.

El Banco de Cartagena

tiene emitidas más de 24 mil libretas DE SU CAJA de AHORROS que suman 15 millones de pesetas

Regalos de EL LIBERAL PRIMERA SERIE

De Cartagena

Compro finca rústica de 50 á 150 hectáreas de labor, 100 á 300 monte, algo de agua viva, cerca de carretera y próxima á la costa. Dirigirse por carta, con datos y precios, á D. José D. Martínez, Carmen 57, 1.º, izquierda.—CARTAGENA

Ofrecimiento

Ofrezco remitir sin ningún gasto, á las personas que padecen: Neurastenia, Debilidad, Tisis, Reuma, Estómago, Asma, Diabetes ó de los Nervios el tratamiento completo de los renombrados Remedios Orel, redactado por un Doctor. Como garantía de los resultados rápidos y seguros que se obtienen, se enviarán numerosos testimonios de celebridades médicas, de fama mundial, que certifican haber logrado curaciones verdaderamente notables y sorprendentes, hasta en casos que se creían incurables. Escribir á Representante de Remedios Orel, (Dept.º 33), Ronda San Pablo, 51, (Farmacia). BARCELONA

La tinta se convierte en oro

Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España, A. Reyes Moreno, Madrid. Canillas, 15.—PROSPERIDAD. Presupuesto gratis á las casas que lo soliciten

De Archena

Se vende ó traspasa una acreditada Farmacia situada en la carretera, centro de la población, por ausentarse su dueño al extranjero. Razón: D. Angel Picazo.—ARCHENA

Banco de Cartagena CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO Casa central en CARTAGENA Sucursal: en la región de Levante, Andalucía y Norte de África. Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media.—Abona á las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista, 1 por 1º anual. Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 150 anual. Imposiciones á fecha fija, 3 por 1º anual. Idem idem id. 8 días, 125 id. En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 100 anual Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA Colocación Los magníficos trasatlánticos de la Compañía AUSTRO AMERICANA COLUMBIA y "Sofia Hohenberg," saldrá del puerto de Almería los días 9 y 22 de Octubre de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga en cámaras frigoríficas y pasajeros en primera, segunda y tercera clase. NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos oca bastante anticipación. Para más informes, su Consignatario M. Berjon Boulevard del Príncipe núm. 59.—ALMERIA personal número, 841.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. Formosa, Pampa, Plata, Paraná, Salta y Valdivia. Saldrá de ALMERIA el 19 de Octubre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES. "Formosa," Saldrá de ALMERIA el 22 de OCTUBRE de 1912, para BUENOS AIRES. Saldrá de ALMERIA el 2 de NOVIEMBRE de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Estos vapores admitirán pasaje en cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DARAR (costa de África), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosas salidas, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora. Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, é antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus Consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—ALMERIA

¡LABRADORES! ¿Queréis ahorrar dinero, aprovechar el tiempo y sembrar pronto? Comprad una Grada Flexible ó un Cultivador Sembradora. Estos aparatos envuelven al día tres fanegas de terreno, dejando una labor immejorable. Se garantizan sus buenos resultados. ARANZABAL y AJURIA. — Plaza de Palacio, 6. — MURCIA

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de Juan Bernal é Hijos ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES-CORREOS FRANCÉSES Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa. SALIDAS Los martes 8 tarde Los miércoles 5 Los jueves 5 Los viernes 10 Los sábados 5 Los domingos 11 Los miércoles 5 mañana. Los viernes 10 Los sábados 5 Los domingos 8. Los señores pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Meditarráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legum bres pimi en cón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Arg., Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo. J. M. Pelegrin — Cartagena

La Moda Práctica Gran ocasión D. José Agulló Quesada, para extender otros negocios de más importancia, vende diez casas y el teatro Circo, sítos en Torreveja, y una hacienda con casas de refugio lindando con las dehesas de Campomamor, junto al mar y á la carretera de Torreveja á Pinatar. Dirigirse á don José Agulló Quesada, Torreveja. AMA de orla. Para casa de los padres, de 24 años, leche de dos meses. Razón: En Carril de Balibrea (Algezares), Antonio el Bartolo. AMA de orla. Para casa de los padres, viuda, de 22 años, y leche de 1 mes. Razón: en las Lumbreras, casa del tío Facio Martínez, (Monteaugado). AMA de orla. Para casa de los padres, de 19 años, leche de 4 meses. Razón: En Espinardo, calle de la Parra, Josefa Lachora. AMA de orla. Para su casa, de 21 años, leche de 6 meses, matrimonio solo. Razón: En el camino de Algezares, detrás del ventorrillo del Conde, Josefa Sánchez. Agencia Martínez Servicio en todos los trenes

CRISTALERIA Vigas de acero para obras Hierros laminados, en todas dimensiones. Artículos para la construcción de carruajes. Se compran hierros y metales viejos. ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado. José García Martínez

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando, 32 Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas. Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos ó instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura. Director: Mr. Henri Lescure

FOLLETON DE EL LIBERAL (19) EMILIO RICHEBOURG EL CRIMEN DE CRISTAL (LOS MILLONES DEL SR. JORAMIE) —¿Es que no soy bastante?... —No es eso. Yo no os conozco, señorita; pero me ha bastado veros y hablar un instante con vos para tener un alta opinión de vuestros sentimientos de vuestro carácter. Habéis sido educada por una madre que os ama y es ha dado una excelente educación. —Es verdad, caballero. —Vuestro lenguaje correcto, las expresiones de que os servís, indican que habéis tenido instrucción. —Un poco. —En fin, señorita, vuestros ojos vuestra fisonomía, reflejan la pureza de vuestra alma, de vuestro corazón y de vuestros pensamientos. La joven se puso encendida como una cereza. —Pues bien, señorita, todo eso no se armoniza en nada con el oficio de modelo que un poco ligeramente os aconsejaron tomáseis. —No os comprendo, caballero. —Es verdad, no podéis comprenderme.

—¿Y no queréis decirme?... —Dios me libre, señorita! Respeto demasiado vuestra persona para no dejaros en la ignorancia. ¿Puedo acaso decirnos yo ciertas cosas sobre las que la señorita Fernanda ha creído deber guardar silencio? —Mi madre es orgullosa, caballero, y preferiría morir á aceptar una limosna. Si, existen esos orgullosos hasta en la miseria más espantosa; lo sé, señorita, pero el bien que se hace á un desgraciado no es siempre una limosna; todo depende de la manera como se ayuda á alguno y de la mano que da. —Piensa con vos, caballero; pero nosotras no conocemos á nadie ni nadie nos conoce. Por otra parte, ¿cómo ayudamos en medio de nuestra profunda miseria? ¿Cercamos de todo; debemos al casero dos trimestres y el tercero está corriendo; nuestro pobre mobiliario no nos pertenece ya, porque es la garantía de lo que debemos: estamos amenazadas de ser puestas en la calle. ¿Y dónde encontrar trabajo? He estado en todas partes, y siempre nada. ¡Ay! ¡Estoy completamente desalentada, y más una vez me he preguntado si no haría bien en concluir con la vida. —¿Oh, señorita! —¡Oh! Jamás me suicidaré; tengo á mi madre y no la abandonaré. Si debemos morir miserablemente, será juntas, en los brazos una de otra, enlazadas en un último abrazo. Luciano escuchaba á la desventurada niña como suspendido de sus labios, bebiendo sus palabras, devorándola con sus ojos. Estaba fascinado por un encanto irresistible. Y aunque tuviera el corazón tristemente impresionado, sensaciones de una dulzura exquisita

hasta entonces desconocida, hacia vibrar en él todas las cuerdas de la emoción. —Vamos, vamos señorita, dijo—no debemos ver la vida bajo tan oscuros colores á vuestra edad no se tiene derecho á desesperar. —Se envejece muy pronto cuando se sufre, caballero, y no se espera en el porvenir cuando se le ve cercano. —¡Es verdad!—dijo Luciano. Se quedó un momento pensativo y luego preguntó: —¿Qué edad tenéis, señorita? —Diecisiete años. —Cuando yo tenía vuestra edad no estaba muy satisfecho de la vida; sufría estaba solo en el mundo abandonado, y como vos, veía el porvenir cerrado para mí. De repente unas manos caritativas se tendieron hacia mí: entonces los horizontes se abrieron y el porvenir se me apareció sonriente, deslumbrante lleno de promesas. No, señorita no hay que desesperar; la vida es dura, sin duda, pero no es constantemente desgraciada. ¿Cómo es llamáis? —Eugenia Lureau. —¿Tenéis parientes, amigos? —Ni parientes ni amigos, caballero; mi madre sólo me tiene á mí, como yo no tengo más que á mi madre. —¿Y vuestro padre? —Murió, caballero. ¡Ah! Si hubiese vivido, no estaríamos en la triste situación en que nos hallamos. Mi padre era bueno, honrado, y trabajador. Era apacible: excelente obrero, siempre al primero y el último en el trabajo; ganaba muy buenos jornales, que no dejaba sobre los mostradores de las uhermas. Los que van constantemente á esos puntos no aman ni á sus mu-

jeres ni á sus hijos. Mi padre fué quien me puso en el colegio, donde aprendí lo que sé. Un día se hundió en andamia, y mi pobre padre se vió precipitado sobre un montón de piedras. Nos lo trajeron, vivo sí, pero destrozado y cubierto de sangre. Al cabo de pocas horas murió en nuestros brazos, sin haber recobrado el conocimiento. Mi madre no logró ponerse de aquel terrible golpe, y el mal que sufre hoy aún precede de entonces. —Y el contratista, ¿no os ayudó? —Sí, señor, al principio. —Si era rico, me parece que debió señalaros una pensión. —Quiso hacerlo; pero, desgraciadamente, tuve malos negocios, quebré y desaparecí, completamente arruinado, y no hemos visto á saber de él. Ya veis, caballero, que la desgracia nos persigue de todas maneras. Es verdad, señorita, es una terrible fatalidad. Pero no importa, es preciso luchar contra ella. Decidais que no tenáis parientes ni amigos; yo puedo serlo; ¿queréis? —¡Oh, caballero!—dijo la joven muy conmovida. —No sé aún lo que podré hacer por vuestra madre y por vos; pero pensaré, veré. ¿Dónde vivís? —Calle Beaubourg, número 16. —¿Y cómo se llama vuestro casero? —Rabiot. —¡Rabiot!—repetió Luciano procurando recordar. Ese nombre no me es desconocido. ¿Vive en la casa? —No, señor. —¿Podéis darme las señas de su morada? —Vive en la calle Taibout, número 41.

—Señorita, ¿queréis que sea vuestro amigo y el de vuestra madre? Eugenia le miró con dulce expresión de reconocimiento; sus mejillas se pusieron encendidas, y respondió: —Sí, señor. —Gracias, señorita. Y continuó, aunque con alguna coartada: —Un amigo tiene ciertos derechos... sí, ciertos derechos: por ejemplo, el dar consejos á una amiga. —Sin duda. —También tiene el de dar... no, el de prestar dinero en un momento de apuro... Pero se detuvo al ver que la joven iba á llorar. —Señorita presiguió vivamente—aceptad esto; es un préstamo, nada más que un préstamo. Había sacado de su bolsillo una pieza de veinte francos. —No soy rico—añadió.—Pero lo hago de buen corazón. Confusa, avergonzada, la joven quería rehusar. Pero Luciano, casi á la fuerza, le puso la moneda en la mano. Entonces ella no pudo retener sus lágrimas. —Me lo devolveréis más adelante, cuando salgais de penas—dijo dulcemente el joven. Los dos se levantaron. Ella le cogió la mano mirándole fijamente. —¡Oh! ¡Qué bueno sois!—dijo con voz vibrante. Y limpiándose los ojos, se dirigió hacia la puerta. Luciano la acompañó hasta la salida del taller. Allí, silenciosamente, se saludaron, y temblando aún Eugenia, bajó rápidamente la escalera.